Chapitre 22 :| Statistiques

I - Etude d'une série statistique
1) Effectif

Nous allons réaliser une étude statistique sur la pointure de vos chaussures.

Voici les résultats obtenues :

Vocabulaire :

La série statistique est une liste de ..... nombres.

La population étudiée est : « les éleves d'une classe de Cinquiéme ».

Le caractére étudié est la pointure de chaussures.

Les valeurs prises par le caractere sont les différentes pointures : .......c.ccocceeeviieeiiieeiiee e e e

L'effectif d'une donnée est le nombre de fois ou cette donnée apparait dans la série statistique.

L'effectif total est la nombre de données de la série statistique.

On peut regrouper les données dans un tableau :

Pointure

Effectif

2) Fréquence

Définition : La fréquence d'une donnée est le quotient de son effectif par I'effectif total.

Remarque : elle peut étre donnée en pourcentage ou non.

Exemple :

Pointure

Fréquence

(en %)




II — Représentation graphique d'une série statistique

1) Diagramme en baton

On utilise ce type de diagramme pour représenter des données numériques peu nombreuses.

Les hauteurs des batons sont proportionnelles aux nombres qu'ils représentent.

Répartition d’un groupe d’éléves selon le nombre de fréres et sceurs.
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2) Diagramme en barres

On utilise ce diagramme pour des données non numériques.

Dans un diagramme en barres, les hauteurs sont proportionnelles aux effectifs de chaque catégorie.
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3) Diagramme circulaire

Dans un diagramme circulaire, les mesures des angles sont proportionnelles aux effectifs de chaque catégorie.

Exemple : Le recensement de I'INSEE de 1999 (sur la population frangaise) montre que :
« 14 951 165 personnes ont moins de 20 ans ;
* 32 555 443 ont entre 20 et 59 ans ;
+ 12 680 597 ont plus de 60 ans.

On présente les calculs dans un tableau (valeurs arrondies au centiéme pour les
fréquences et au degré pour les angles) :

Tranche Moins de | Entre 20 et | Plus de Total
d'age 20 ans 59 ans 60 ans
Effectif 14 951 165 | 32 555 443 | 12 680 597 | 60 187 205
Fréquence 0,25 0,54 0,21 1
Angle (°) 90 194 76 360

Par exemple, pour les moins de 20 ans, la fréguence est :
14 951 165 + 60 187 205 = 0,25 donc I'angle vaudra : 0,25 x 360° = 90°.
On construit ensuite le diagramme a l'aide d'un rapporteur.

Répartition de la population francaise en 1999
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4) Histogramme

On utilise un histogramme pour représenter des données numériques regroupées en classes.
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- Repartition des ages d’un groupe de sportifs lors d’une compétition.
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III- Moyenne d'une série statistique
Définition : Pour calculer la moyenne M d'une série statistique :
— On additionne toutes les valeurs du caractére de la série

— On divise le nombre obtenue par le nombre de valeurs de la série

Exemple : Joici les notes de l'année d'un éleve de cinquieme : 12 —14-20-11—-13-18-2-5-13

Sa moyenne est : M =

IV— Médiane d'une série statistique

Définition : La médiane d'une série statistique est le nombre noté Me, tel que :

— 50% au moins des individus ont une valeur du caractere inférieure ou égale a Me

— 50% au moins des individus ont une valeur du caractére supérieure ou é¢gale a Me

Remarque :

— La médiane n'est pas toujours une valeur de la série.

Exemple 1 :
Voici les notes de l'année d'un éleve de cinquieme : 11-14-20-11—-115-18-2-5-13
1l faut d'abord les ranger dans l'ordre croissant 2-5-1-11-13-14-15-18-20

La valeur centrale est 13, la médiane est donc 13.

Exemple 2 :
Voici les notes de l'année d'un autre éleve de cinquieme : 12 —-15—18—-20-11- 10
1l faut d'abord les ranger dans l'ordre croissant 10-11-12—-15-18-20

1l y a deux valeurs centrales qui sont 12 et 15, on prendra donc la moyenne entre 12 et 15 comme médiane.

C'est dire que la médiane est 13,5.



